

奋斗百年路 启航新征程

在波澜壮阔的抗美援朝战争中,英雄的中国人民志愿军始终发扬祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,为了人类和平与正义事业而奋斗的国际主义精神,锻造了伟大抗美援朝精神。

习近平:在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话(2020年10月23日)

为了祖国 为了人民 为了和平

褚杨

抗美援朝战争是第二次世界大战后第一场大规模国际性局部战争,是新中国成立后第一场反侵略战争,是一场高扬着爱国主义和国际主义精神的正义之战。这场战争的伟大胜利,粉碎了帝国主义的侵略扩张,稳定了朝鲜半岛的局势,捍卫了新中国的安全,维护了亚洲和世界的和平。

在波澜壮阔的抗美援朝战争中,先后有290万志愿军将士赴朝参战。他们在党中央和毛泽东同志的英明领导下,充分发挥政治优势和我军光荣传统,与朝鲜人民军一道,面对世界上最强大的敌人,在极为艰苦的条件下,扬长补短,以灵活机动的战略战术和一往无前的英雄气概,进行了艰苦卓绝的作战。他们用鲜血和生命创造出以劣胜优的战争奇迹,谱写出气吞山河的英雄赞歌,缔造了人民军队新的辉煌。

2020年10月23日,习近平总书记在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年大会上的讲话,重申了抗美援朝精神,并深刻指出:抗美援朝战争锻造形成的伟大抗美援朝精神,是弥足珍贵的精神财富,必将激励中国人民和中华民族克服一切艰难险阻、战胜一切强大敌人。

伟大抗美援朝精神,是中国人民精神力量的生动诠释,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分,是伟大建党精神的传承和发扬。

祖国和人民利益高于一切、为了祖国和民族的尊严而奋不顾身的爱国主义精神,爱国主义是凝聚全党、全军、全国各族人民的伟大旗帜和力量源泉。抗美援朝、保家卫国的历史性决策,是中共中央基于支援朝鲜人民反抗美国侵略和维护国家安全的共同需要作出的,根本出发点是维护国家的核心利益和长远利益。抗美援朝就是保家卫国,这是更深层次的爱国主义。对帝国主义的无比仇恨以及对祖国人民和朝鲜人民无比热爱的深厚感情,凝聚成不畏艰险、不畏强敌、杀敌立功、夺取胜利的强大精神力量。

英勇顽强、舍生忘死的革命英雄主义精神,革命英雄主义是军人应有的血性。战争不仅是物质的较量,更是精神的比拼。没有顽强的意志,没有敢于牺牲的品质,再好的武器也不能保证胜利。抗美援朝战场上,志愿军将士在险恶危急的环境中,始终士气高昂、一往无前,以压倒一切敌人而决不会被敌人所屈服的英雄气概,创造了一桩桩可歌可泣的辉煌战绩,谱写出一曲曲气吞山河的英雄赞歌。特级英雄杨根思,生前的名言:不相信有完不成的任务,不相信有克服不了的困难,不相信有战胜不了的敌人。这三个“不相信”,就是志愿军将士不畏艰难困苦、敢于战天斗地的生动写照。

不畏艰难困苦、始终保持高昂士气的革命乐观主义精神,建立在积极斗争态度基础上的革命乐观主义,是形成强大战斗力的思想根源。朝鲜战场上,美国以自己全部陆军的1/3,空军的1/5和海军的近半数作为侵略战争主力,使用了除原子弹以外

所有的先进武器。尽管抗美援朝战争是一场国力悬殊的极不对称的现代化战争,但这是反抗侵略的正义战争。我军虽然在武器装备上处于劣势,但战争胜负的决定不是武器,而是人。建党以来,我军从小到大,由弱到强,就是这样一路走过来的。志愿军将士发扬革命乐观主义精神,一把炒面一把雪,在困难面前不埋怨、不消沉,克服了难以想象的困难,用智慧和勤劳创造了战争奇迹。

为完成祖国和人民赋予的使命、慷慨奉献自己一切的革命忠诚精神,革命忠诚主义是支撑志愿军将士顽强战斗、勇于牺牲的根本力量。忠诚历来都是我们党衡量真假革命者的试金石。抗美援朝战争中,对党的忠诚凝化为不怕牺牲、慷慨赴死的革命意志,牺牲个人、保存整体的大局观念。只有纯粹的革命忠诚,才会激发大无畏的英雄气概和坚毅决绝的伟大壮举。邱少云烈火烧身岿然不动,黄继光毫不犹豫以身堵枪眼,这些英雄壮举的背后,都是对党、对祖国、对人民的无限忠诚。

为了人民和平与正义事业而奋斗的国际主义精神,国际主义是抗美援朝精神的有机组成,也是抗美援朝战争最鲜明的特点。中朝两国山水相连、唇齿相依,唇亡齿寒、户破堂危,救邻就是救己,援助朝鲜就是保卫中国。战争中,中朝两国人民和军队休戚与共,用鲜血凝成了伟大的战斗友谊。志愿军将士在朝鲜期间,爱护朝鲜的一山一水一草一木,不拿朝鲜人民的一针一线,全力帮助朝鲜人民。志愿军战士罗盛教为了抢救朝鲜落水儿童,献出了自己宝贵的生命。朝鲜领导人赞誉中国人民志愿军是“真正的国际主义的军队”,在朝鲜战争中所建立的丰功伟绩,将同朝鲜美丽的山河一起万古长存。

历史融入现实,照亮未来。抗美援朝战争虽然是新中国成立之初为反抗帝国主义侵略而被迫进行的一场战争,中国人民在这场战争中付出了重大牺牲和代价,但是,这场战争的胜利,为实现中华民族伟大复兴铺就了厚重基石,竖起了精神灯塔。70年来,伟大的抗美援朝精神跨越时空,教育感召了一代又一代人,融入中华民族的魂魄和血脉,成为中国人民克服一切艰难险阻的强大动力和内在支撑,在中国后来的社会主义建设和改革中发挥了巨大的作用。

抗美援朝战争结束60多年来,我们的国家在中国共产党的领导下,已经取得了举世公认的发展成就,迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。中华民族实现了第一个百年奋斗目标,正在意气风发向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进。统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,在民族复兴新征程上将面对更多逆风逆水的外部环境,各种可以预见和难以预见的风险挑战,都需要通过斗争来解决。虽然现在我们不用像革命战争年代那样用刺刀和大炮去对抗敌人,但新时代我们仍要弘扬伟大抗美援朝精神,敢于斗争、敢于胜利,知难而进、坚韧不拔,以无畏强暴的信心勇气,捍卫国家主权、安全和发展利益,把中国特色社会主义伟大事业不断推向前进。

(作者单位:军事科学院军队政治工作研究院解放军党史军史研究中心)



在北京举办的致敬最可爱的人——中国人民志愿军老战士主题影展展。



中青报 中青网记者 郑天然
通讯员 赵治国 姜帅 田磊

用胜利续写铁血荣光

——

这面绣有鹰形图样的旗帜是美军北极熊团 团旗的复制品,它的实物作为国家一级保护文物,陈列在中国人民革命军事博物馆内。70多年前,我旅前身部队在长津湖新兴里,全歼美军王牌北极熊团3000余人,缴获其团旗,开创了我军历史上唯一一次全歼美军建制团的经典战例。8月上旬,陆军第82集团军某旅充分发挥自身红色资源优势,将课堂开到纪念馆,用旅史激活党史学习教育课堂。

旅史馆内,官兵们认真聆听解说员潘鑫鑫的介绍,一张张黑白照片、一件件珍贵的展品,将革命先辈在抗美援朝战场上的英雄事迹生动地展现在官兵眼前,让不少战士热血沸腾。

1950年11月25日,抗美援朝第二次战役打响。在东线作战部署中,该旅前身部队主要作战任务是歼灭新兴里、内洞岭地区的美第7师31团。这个团是美军历史上从未吃过败仗的精锐部队,号称“北极熊团”,并加强了美军第32团1营和师属炮兵第57营等兵力,其人员多为二战老兵,战场经验丰富。

11月27日晚,大雪纷飞,气温降至零下35摄氏度。面对极其恶劣的气候和武装到牙齿的强敌,志愿军官兵毫无畏惧,毅然发起进攻。实施穿插任务的4连,在行军途中遭遇敌人,经过激战将其歼灭。官兵打扫战场时,意外发现一具上校军官的尸体,他们这才得知已把“北极熊团”的指挥所打垮,而那名上校军官正是该团团长麦克莱恩,其团旗也被志愿军官兵缴获。正是这场意外的遭遇战,标志着新兴里战斗正式打响。

面对水土不服和主办方临时更改赛

敌人随后发起疯狂反扑。数昼夜激战中,该旅前身部队官兵以劣势装备,同装备精良又有空中火力支援的强敌进行殊死搏斗,有的连队甚至拼到只剩最后一人。正是凭借英勇顽强、舍生忘死的战斗精神,他们最终全歼“北极熊团”3100多人,让这个曾不可一世的番号从美军的战斗序列中永远消失。战后,4连由于作战勇猛,被上级授予“新兴里战斗模范连”荣誉称号。

这是一场可歌可泣的战斗。潘鑫鑫介绍说,革命先辈们的英雄壮举令人肃然起敬,战士隋春暖在双脚冻坏、身上多处受伤的情况下,仍顽强地迂回近10公里拦截逃敌,独自一人毙伤敌人15名;一级战斗英雄孔庆三在无法构筑炮阵地的情况下,以血肉之躯当炮架,帮助部队开辟通路,自己却受到火炮后坐力的巨大冲击,被弹回的一块弹片击中壮烈牺牲。

当年,在抗美援朝战场上,我们正是凭借这股以气胜钢的精神,打赢了很多看似不可能打赢的战斗。回顾历史,旅政委朱德彬表示,战火硝烟已经远去,浴血的战斗被载入史册,但抗美援朝战场上先辈们用生命和鲜血熔铸的英雄传统始终奔流不息,激励着一代代官兵不畏挑战、勇往直前、敢于胜利。

二

在第82集团军某旅,有这样一个传统:每当新兵下连、新干部任职,第一堂课就设在纪念馆,第一项任务就是了解辉煌战史、熟知英雄故事;每年新兴里战斗纪念日,他们都会组织全旅官兵重温军人誓词、评选新时期最可爱的人等纪念活动,在潜移默化的熏陶中,让胜战基因融入官兵血脉。

在旅史馆“北极熊团”团旗一侧的展柜里,一枚枚亮闪闪的奖牌记录着该旅一名战士的高光时刻。2016年5月,该旅战士李玉兵赴澳大利亚参加国际陆军轻武器射击技能大赛,与来自美国、英国等19个国家的360多名精英射手展开对决。

面对水土不服和主办方临时更改赛

事规则等不利条件,李玉兵克服重重困难,在比赛中沉着冷静、智勇拼杀,一举斩获步枪组19个比赛项目中3金6银1铜共10枚奖牌,用胜利捍卫了祖国的荣誉。

出色成绩的背后是李玉兵十多年如一日的执着追求与热血坚守。2005年,李玉兵参军入伍来到这支英雄部队,第一次参观纪念馆,他就被辉煌的旅史深深震撼了。15年来,他时刻以“做英雄传人、当打赢尖兵”激励自己,铆在步枪手岗位上苦练射击技能,从出枪、上膛到瞄准、击发,每个动作都追求练到极致,手上不知磨出了多少血泡和茧子,终于练就了“人枪合一、枪响靶落”的绝技。

如今,国际枪王李玉兵还带出一大批“神枪手”,由当初听故事的人,后来讲故事的人,成长为现在故事里的人。回忆奋斗历程,李玉兵说:“作为英雄的传人,胸膛中永远都不能缺少对胜利的渴望。只有经历千难万险,才能得到常人所得不到的东西,那就是胜利荣光。”

一名士兵的胜利突击,更是这支英雄部队强军兴军的生动写照。2019年9月,一场实兵对抗演习在豫南山区鏖战正酣。担任穿插任务的该旅一连连长党员突击队员,在连长李自强的带领下提前1天潜伏敌后,晚上蚊虫肆虐,大家又热又痒,但都纹丝不动。拂晓,进攻号角吹响后,连队官兵如猛虎一般跃出工事,仅用时24分钟便完成战斗任务,连队无一伤亡。

看到官兵身上被蚊虫叮咬的大包,前来检查的领导干部战士们军纪严明,官兵们斩钉截铁地回答:“在抗美援朝战场上,革命先辈们在冰天雪地里英勇作战,我们严明的纪律就是对英雄前辈光荣传统的传承。”

前不久,该旅一次实战化综合考评火热展开,在进行实弹射击课时天气突变,狂风大作、大雨倾盆,该旅十连战士姚立超右手做完手术还未痊愈,担心雨水打湿伤口,连队安排他退出考核。听到这个消息,他大声拒绝了:“难道下雨受伤就不打仗了吗?我当兵8年从没缺席过任何一场考核,我不能掉链子后腿。说完,便冒着大雨继续进行射击。姚立超的话深深激励着参训官兵,全连冒着大雨完成考评,并获得总评优秀的好成绩。

面对水土不服和主办方临时更改赛

三

2017年体制编制调整改革中,该旅重组重塑,由摩步旅转型为合成旅,多支新型作战力量应运而生,许多官兵面临转岗改训,如何尽快适应新编制、加快形成战斗力成为官兵的首要任务。面对转型重塑的新挑战,全旅官兵从辉煌战史中汲取精神力量,吹响人人争做转型建设排头兵口号,由此打响一场转型“突围战”。

该旅副参谋长徐竹峰忘不了那段奋斗岁月。刚调整组建的前几个月,旅机关几乎没有休息日,旅常委带着大家搞调研、找思路、做筹划,经常通宵达旦地干。不久后,《转型建设三年规划》《深化练兵备战十项措施》等一份份文件相继出台,部队转型建设有了明晰的目标图、路线图和施工图。

摩步四营营长刘宏伟清晰地记得官兵们挥汗洒水练兵备战的场景。近年来,该旅相继开展训法、军事指挥员、合成营参谋等各类集训,狠抓单兵单装针对性强化训练,推开了人人无不合格课目、试点探索,从旅党委到普通一兵,人人进岗位,学理论、研战法、练技能、强体能,跑出备战转型加速度。

调整组建4年来,这支英雄部队交出了一份份胜利答卷,聚力推进转型建设,先后攻克50多个制约备战打仗的瓶颈问题,参加集团军以上比武考核,荣获28个第一,参与整建制实兵对抗演习,成功卫冕“蓝军旅长”。旅队先后被集团军表彰为“战备训练工作先进单位”“正规化建设先进单位”,100多个单位和个人获得集团军以上表彰奖励。

2019年10月1日,是这支部队承载使命的日子。在庆祝中华人民共和国成立70周年阅兵中,该旅“新兴里战斗模范连”这面经过战火硝烟洗礼、改革重塑淬火的英雄战旗,承载着部队在新时代取得的进步和成绩,光荣地接受了习主席和全国人民的检阅。

盛夏时节,该旅受领了上级某大项任务试训任务。任务部署会上,旅长钟波响亮动员:“当年我们钢少气多,屡战屡胜。如今我们钢多了,气要更多,骨头要更硬,打仗更要打胜仗!铁血荣光,威风依旧。该旅官兵整装出征,奔向演训场,加班加点研究新训法战法,向新的胜利发起冲锋。”

工程师长志春看来,把抗美援朝精神传递出去正是修缮旧址的意义所在。他参与了旧址群的修缮工作,为了还原真实的历史,他和修缮专班的战友多次赶赴北京、沈阳、丹东等地的档案馆和各类展馆,查阅资料2000余份,并实地走访了空联司原领航科长陆锦荣、参战飞行员张华等20余位参加志愿军空军抗美援朝作战的老同志、老英雄及其后代。

今年上半年,修缮完成的辽宁丹东志愿军空军抗美援朝旧址群向公众开放,4月15日全民国家安全教育日,李明琛与院系同学组团前来参观。年轻的00后们纷纷在空联司地下指挥所入口拍照留念,站在人群中李明琛忍不住思索着,如果我在那个年代会怎么做。

参观结束后,李明琛找到了答案。只要祖国有需要,每一代年轻人都义无反顾地冲上去,时代不一样了,但抗美援朝、保家卫国的精神是生生不息的。他坚定地说。



辽宁丹东 抗美援朝纪念馆吸引参观者。

把抗美援朝精神传递给更多人

中青报 中青网记者 郑天然
通讯员 邵云海 王梦琳

一级战斗英雄刘玉堤是辽宁地质工程职业学院学生李明琛的新偶像。提起这位曾在抗美援朝战场上创下一次空战击落4架敌机战果的孤胆英雄,李明琛总会感到热血沸腾。

不只是因为他的骄人战果,更因为在没有僚机辅助的情况下,他敢于独自一人同美军机群交战,这种英勇无畏的战斗精神和一切为了国家人民的爱国情怀让人崇敬!李明琛说,自从今年4月参观了辽宁丹东志愿军空军抗美援朝旧址群,在中朝人民空军联合司令部地下

指挥所旧址(以下简称“空联司”地下指挥所)中看到刘玉堤的事迹介绍,这个名字就镌刻在了他心里。几个月来,李明琛自发搜集了不少抗美援朝空战故事,越了解,越感到一种精神力量的感召。

距离旧址群不远的丹东浪头机场是中国人民志愿军空军第一架战飞机起飞的地方。1950年12月21日,志愿军空军空4师首批进驻机场,随后一批批志愿军空军飞行员从这里驾机奔赴抗美援朝战场,与当时世界上最强大的美国空军展开较量。开战时,不少飞行员的飞行训练时间还不到100小时,美国空军时参参谋长范登堡后来评价,几乎在一夜之间,中国就成为世界上主要的空军强国之一。

在空联司地下指挥所里,一面功勋墙记录着年轻飞行员们取得的战果。刘玉堤的照片被悬挂在第一列,照片下标注着6颗红星、两颗白星,代表他曾击落6架、击伤两架敌机。而与其他赫赫战功形成鲜明对比的,是潮湿斑驳的墙面和仅有几台手摇电话机与无线电台的简陋指挥台。

很难想象,当年的先辈们就是在这样的环境下,与武装到牙齿的美军展开战斗。没有保家卫国的强大精神支撑是不行的。李明琛特意拍了不少照片。回到学校后,他把参观中看到的英雄故事跟同学们分享,作为系学生会干部,他还专门组织了一次学习抗美援朝精神的讨论活动,想把这种精神力量传递给更多人。

在北部战区空军航空兵某旅机务大队